
附件1：
广西外国语学院本科课程教学大纲编制规范及要求

一、课程教学大纲的基本涵义

课程教学大纲是依据专业培养计划制定的指导教师课堂教学的法规性文件，是教学计划的具体表现形式。它以纲要的形式规定了教学计划课程的教学内容以及教学目的、任务、范围、教学进度、时间安排、实践环节、教学方法等方面的内容，并把这些内容按照章节题目系统连贯地表述出来，它为教学工作顺利开展提供了基本保证。

教学大纲又是编选教科书、教师进修的主要依据，还是国家教育管理部门检查和评价学校教学工作、教学质量的依据和标准。

二、编制课程教学大纲的基本原则

编制课程教学大纲应遵照如下原则。有全国或全区统一的教学大纲的课程，原则上依照全国或全区的课程教学大纲，结合专业培养目标和培养规格的要求，按本文件的规范和要求进行修改。

（一） 坚持以学生发展为本，符合培养目标和培养规格的原则

课程教学大纲的制定要坚持以学生发展为本，应着眼于实现人才培养目标、完善学生应具备的知识结构和能力结构，体现思想性、科学性、基础性与时代性。从本课程在人才培养中的地位、作用角度出发明确教学目标、设计教学内容及各教学环节安排等。

（二） 加强课程体系建设，注重相关课程间有机联系的原则

课程教学大纲的制定既要注重学生专业知识和相关能力的培养，同时还应高度重视学生共同基本素养的培养，注意相关课程在教学内容、能力培养等方面的有机联系和分工，以避免重复或遗漏。在不同平台模块课程之间、先修课程与后续课程之间，注重知识、能力的分层次、逐步深化和横向拓展。

（三） 坚持贯彻理论联系实际，重视创新精神、实践能力培养的原则

教学大纲对实践性环节应有相应明确的要求，特别是某些应用性较强的专业，实验、实习应占有重要的地位，为此应积极改革实践课程，拓宽实践教学范围。要高度重视和积极探索多种形式培养学生创新意识和创新能力，一方面增设综合性、设计性实验课程，为学生提供参加适当的科研活动的条件；另一方面，要求把创新精神和实践能力的培养纳入整个教学过程，渗透于各个教学环节。这些均应在教学大纲中力求体现。

（四） 贯彻“少而精”注重学生个性发展的原则

教学质量与知识数量并不等同，教学大纲既要符合培养目标的要求，又要符合学生实际接受能力，同时要注重学生个性发展，因材施教，精减课时和内容，留给学生以更多的自学时间和空间。

    （五）坚持深化教学改革，体现我校办学特色的原则

    在注意内容上坚持系统性与科学性的前提下，要体现学校的改革思路和办学特色。要从我校实际出发，准确定位，发挥优势，坚持深化教学改革，体现出我校的办学特色。

三、课程教学大纲的基本内容及格式

（一）课程教学大纲的内容包括：课程的性质和目的，课程教学内容，课程教学的基本要求，学时分配，教材及教学参考书。
（二）课程教学大纲的格式(用word编写)
《课程名》课程教学大纲-----(用黑体小三号字)
(正文内容用宋体五号字)
课程编号：
课程名称：
课程类别： 

学时数： 
学分数：------(用黑体小四号字要写明全称)
课程的性质和目标：---------(用黑体小四号字)
写明本课程的授课对象，属于公共基础课、学科基础课还是专业课，在人才培养过程(培养计划)中的地位及作用。

课程目标：---------(用黑体小四号字)
明确学生学习本课程后在认知、技能和情感等方面应达到的目标。如：学生需要记住哪些术语、定义、过程等；学生需要学会哪些专业技能；希望看到学生在信念、价值观等方面发生哪些改变；学生可能从哪些新的角度去认识世界；学生变得更善于开展哪些活动等。

课程教学内容和学时分配：---------(用黑体小四号字)
课程教学大纲应分章（节）介绍教学内容、明确学习目的和要求。指出课程的重点、难点，并分章节详细编写内容及要求(写各章节的主要内容，并按“了解”、“理解”、“掌握”三个层次表述应达到的要求)，在各章标题后注明所用学时，学时分配只供参考，教师可根据教学过程中的实际情况予以适当调整。这一部分是课程教学大纲的主要内容，应尽量详细列出。              

注：了解——是指学生应能辨认的科学事实、概念、原则、术语，知道事物的分类、过程及变化倾向，包括必要的记忆。
理解——是指学生能用自己的语言把学过的知识加以叙述、解释、归纳，并能把某一事实或概念分解为若干部分，指出它们之间的内在联系或与其他事物的相互关系。

掌握——是指学生能根据不同情况对某些概念、定律、原理、方法等在正确理解的基础上结合事例加以运用，能够进行分析和综合。

课程教学的基本要求-------(用黑体小四号字)
包括各教学环节的安排、要求。教学环节主要包括：课堂讲授、实验、作业、课外自学、课程设计、考试等。
建议教材及教学参考书 -----------(用黑体小四号字)
课程教学大纲中指定的建议教材及教学参考书应择优选择，且与设定的教学内容能较好的吻合。要列出作者、书名、出版社、出版年月。

（三）字体大小及页面格式
1. 一级标题黑体小三号字，二级标题黑体小四号字，三级标题黑体五
号字，正文宋体五号字，行间距固定值22磅。
2.纸型A4：高 285MM，宽 210MM ；页边距：上 25.4MM，下25.4MM，左 20MM，右 20MM，装订线 10MM；页眉：17MM；页脚：20MM。
四、编写要求和程序

（一）教学大纲一般由各专业负责人、课程负责人或教学经验丰富、学术水平较高的教师进行编写或修订，也可以由二级学院领导或教研室主任指定有关教师进行编写或修订。

（二）采用统编、合编或借用外校教学大纲的课程要根据我校的实际情况和所选用的教材按本文件的规范和要求做必要的修订。

（三）新增设课程，属必修课之列的，开课前，任课教师必须写出教学大纲，没有教学大纲的一律不予开课；属选修课之列的，开课前须提交讲授提纲，课程讲完一轮后，进行整理、修订，下次开课前必须写出教学大纲，否则不予开课。
（四）教学大纲的编写要以教学计划表所列课程为主进行编写。全校性选修课、二级学院专业选修课的课程由任课教师在按近二年内开过的课程或计划要开的课程来编写。
（五）公共基础课的教学大纲由相关二级学院的教研室统一编写；跨学院上课的课程由开课学院联系相关专业教研室编写后，负责汇总；公共选修课程由开课学院负责编写；同一门课不同学分或对专业要求不同的课程，要求按不同课程来编写；二级学院教学大纲按下列顺序进行汇编：公共必修课程、专业基础必修课程、专业必修课程、外语或第二外语必修课程、实践教学环节、公共选修课程、专业选修课程。
（六）体例、文字要规范。编制教学大纲应符合文字清楚、意义明确、术语及定义准确、体例规范等要求（具体要求见第三点及附录的参考格式）。 
（七）各二级学院及其他教学单位应明确任务，落实人员，建立撰写人员目标责任制，抓紧时间按要求按时完成课程教学大纲的编制任务。对于编制好的课程教学大纲的审查，由教研室进行初审后，由二级学院领导审定。
（八）各二级学院请于每学期第十六周之前将本学期课程教学大纲编制、审核完毕，用A4纸打印一份，纸质版由二级学院存档，将电子版以二级学院为单位汇总后上交教务处教学科存档。
（九）编制好的课程大纲由二级学院领导审核签字后，交学校学术委员会审定，通过后以二级学院为单位汇编成册，如不按教学大纲规范要求汇编的学院，将要求返回二级学院重新汇编、审核。

（十）课程教学大纲的基本内容应保持相对稳定，同时也要根据教育教学改革的需要进行调整和修订。修订后的课程教学大纲应由开课学院审核后报教务处备案，教学大纲一经教务处备案后，必须严格执行。
（十一）本文自颁布之日起实施，以前所颁布的文件与此文件不相符的以此文件为准。

                                            广西外国语学院

                                              教  务  处

                                          二〇一二年三月十三日

PAGE  
5

